

# 浅议切实加强和改进高校宣传思想工作

卢 凯 , 文 宇

(西昌学院 社会科学系, 四川 西昌 615013)

**【摘 要】**本文就高校应如何加强和改进学校宣传思想工作, 怎样进一步统一思想、凝聚力量、为学校改革发展稳定, 为培育社会主义建设者和接班人提供有力的思想保证进行了论述。

**【关键词】**加强; 改进; 宣传思想; 工作

**【中图分类号】**G641 **【文献标识码】**A **【文章编号】**1673-1883(2007)03-0150-03

2003 年 12 月召开的全国宣传思想工作会议, 是党中央召开的一次具有战略意义的重要会议, 胡锦涛总书记在会上发表了重要讲话, 强调了宣传思想工作的重要性, 明确提出了作好宣传思想工作的方针和主要任务, 以及在全党工作中具有特殊重要的地位和作用。党的理论和路线方针政策, 国家的法律法规, 都要通过宣传思想工作灌输到群众中去。为切实贯彻全国宣传工作会议精神, 高校党委应紧紧围绕学校中心工作, 在推动党的各项方针政策落实的工作中, 有效地促进高校改革发展稳定、培养社会主义事业接班人, 努力发挥宣传思想工作的导向、动力和保证作用。

随着高等教育的大发展, 经过高校宣传思想工作者的不断探索和实践, 高校宣传思想工作形成了一套行之有效的工作思路、工作机制、工作方法及规章制度, 积累了丰富的经验。这些经验是创新的结果, 也为我们进一步创新宣传思想工作奠定了基础。发展无止境, 创新无止境, 面对新形势, 如何进一步做好高校宣传思想工作, 是每位高校宣传工作者必须思考和解决好的课题。

## 一 坚持不懈地用邓小平理论和“三个代表”重要思想教育干部、师生, 不断提高干部、师生的政治理论素养

深入细致地做好思想政治工作, 发挥统一思想、凝聚力量、化解矛盾、理顺情绪、激励师生员工团结奋斗的作用, 始终是高校宣传思想工作

的重要基础。坚持用邓小平理论、“三个代表”重要思想教育干部和师生是高校宣传思想工作的根本任务, 是统一思想, 实现高等教育改革发展目标的根本保证。高校宣传部组织干部和教职工深入学习毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想, 弘扬理论联系实际、学以至用的学风, 紧密结合学院实际, 认真分析、研究和探索学校深化改革、加快发展中提出的新课题, 不断推进高等教育的发展。学校在坚持不懈地抓理论学习教育工作中, 要形成了以领导干部为重点, 分干部、教师、学生三个层次, 以党委中心组学习、党校轮训、教职工政治理论学习、“两课”教学为主渠道, 以讲授、自学、讨论、交流、参观考察等多种方式开展理论学习。并充分运用宣传媒体, 加大对马列主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想学习, 努力探索新形势下高校宣传思想工作的新途径、新方法。

## 二 适应新形势, 加强和改进宣传思想工作, 不断提高针对性和实效性

改革开放和社会主义市场经济的深入发展, 不断地对高校宣传思想工作提出新课题和新要求。为了适应形势的变化, 学校思想政治工作者一定要坚持解放思想、实事求是、与时俱进、开拓创新, 积极探索新途径、新方法, 不断增强宣传思想工作的针对性和实效性。(1) 坚持将宣传思想工作放在现代化建设的全局、放在教育改革和发

收稿日期: 2007-04-08

作者简介: 卢凯(1971- )女, 彝族, 西昌学院社会科学系讲师, 主要从事宣传、思想政治教育和音乐教育教学工作。

展的全局、放在学校工作的全局去思考和加强, 强化中心意识、大局意识、政治意识、服务意识, 努力克服思想政治工作与教学科研工作和全党工作大局脱节的现象。(2) 坚持将宣传思想政治工作同严格管理相结合, 在加强宣传思想政治工作的同时, 不断总结经验, 完善各项规章制度, 使自律与他律、内在约束与外在约束有机结合。(3) 坚持将宣传思想政治工作同解决实际问题相结合, 善于从物质利益动因上分析师生的思想变化, 倾听师生意见, 努力为师生办实事。

(4) 坚持将培养专职宣传思想政治工作队伍同依靠全体教职工做思想政治工作相结合, 将教书育人、服务育人、管理育人纳入教职工年终工作考核, 定期召开“三育人”经验交流会, 表彰“三育人”先进集体和个人。(5) 坚持将宣传思想道德教育同道德实践活动相结合, 坚持每年开展暑期大学生“三下乡”社会实践活动和多种形式的为人民服务、为社会服务活动。高校还要把学习贯彻《公民道德建设实施纲要》同学习贯彻“七一”重要讲话精神和社会主义荣辱观的宣传学习结合起来, 同学习贯彻党的十六届六中全会精神结合起来, 和加强和改进高校党的作风建设结合起来, 开展多种形式的学习教育活动。

高校宣传思想工作还应在工作思路上的创新。思路是对客观情况的反映和升华, 是对前进方向的谋划和思考。“凡谋之道, 周密为宝”。没有创造性的思路, 就没有创造性的工作。要适应广大师生员工的接受能力, 深入浅出、循序渐进, 因势利导、循循善诱, 生动丰富、润物无声, 入耳入脑、可亲可信。要把镜头对准基层, 把版面留给师生, 多联系师生身边的事例, 多用师生喜闻乐见的形式, 多用疏导、师生参与及民主讨论的方法。创造性地做好宣传思想工作需要有丰富的想象力和正确的判断力, 宣传工作者要勤奋学习, 拓展思维空间, 努力形成开放式、立体式、多角度的思维方式, 要善于总结经验, 掌握规律, 抓住本质, 找到关键, 善于把中央精神同高等教育的发展实际结合起来。工作出新, 要体现理论学习宣传的新进展, 新闻舆论的新提高, 真正寻找出一条适应高等教育发展的新的宣传思想工作的新路子, 开创高校宣传思想工作新局面。

### 三 抓住重大事件、重要节日, 精心组

### 织主题教育活动, 深入开展宣传思想教育

爱国主义、集体主义、社会主义教育和正确的世界观、人生观、价值观教育是高校宣传思想工作的主线和核心。充分运用重大事件、重要节日开展教育是实践证明行之有效的重要方法。近几年, 国际国内大事要事喜事多。高校在党委统一领导下, 利用重大节日或重要事件为契机, 开展主题鲜明的学习教育活动, 收到很好的教育效果。如纪念“五四”运动、建国、建党庆祝系列教育活动; 抓住北京申奥成功、中国成功加入WTO等组织的学习教育活动。精心准备这些活动的背景材料, 充分利用这些教育资源, 使学生及时地了解有关时事与政策。这些主题鲜明的教育活动, 进一步增强了广大师生对马克思主义的信仰、对社会主义的信念、对建设有中国特色的社会主义的信心和对共产党的信任, 爱党爱国热情高潮, 民族感情大大增强。

### 四 加强校内宣传舆论阵地的建设和管理, 坚持用正确思想引导师生

高校广播、电视、网络、报刊、橱窗等是宣传思想工作的重要阵地。高校党委应大力加强宣传阵地建设、理顺管理体制、落实人员、加大投入、完善管理制度等工作, 使高校宣传舆论阵地日益完善, 在学校工作中发挥着重要的作用。

尤其是加强网站建设, 是做好宣传思想教育进网络工作的前提和基础。互联网以神奇的力量把人类带入崭新的网络时代。高校网络不仅直接服务于教学、科研、学科建设, 还渗透到了各个环节, 并丰富着校园文化生活。很显然, 网络已经成为高校师生学习、工作和生活的重要组成部分。通过网络, 可以了解大学生关心的热点, 可以丰富思想政治教育的资源, 可以开展生动活泼的教育活动, 使大学生思想政治教育提高实效性, 扩大覆盖面, 增强影响力。新形势下, 加强高校校园网建设, 是时代赋予高校宣传思想工作者的一项新的重要任务, 是加强和改进宣传思想政治教育的迫切需要, 是培养高素质合格人才的迫切需要, 是维护高校和社会稳定的迫切需要。

高校应非常重视网络宣传工作, 重视互联网新兴媒体在校园宣传思想工作中的作用, 大力宣

传学校党政时事,宣传校园思想文化建设,更好地贴近实际、贴近生活、贴近学生,促进大学生健康成长成才。构筑大学生获取信息、学习知识和交流思想的主流网络平台。努力建设信息量大、覆盖面广、服务功能强、访问人数多,融思想性、知识性、趣味性、服务性于一体的校园主网站,为大学生学习生活提供全面、优质、高效的服务,使校园网真正成为广泛吸引大学生、为大学生喜爱、受大学生关注的主流媒体之一。要坚持以人为本,在网上为大学生提供学习、生活、就业、心理咨询等服务,广泛开展丰富多彩、积极向上的学术、科技、艺术和娱乐等活动。加强网上互动交流,及时解决师生的理论和实际问题,把解决思想问题和解决实际问题结合起来,寓教育于服务之中。充分运用高技术手段,不断拓展宣传思想工作的渠道和空间,充分发挥互联网的作用,加强网上舆论引导,治理有害信息,掌握网上宣传的主导权。

### 五 加强宣传思想工作队伍建设,全面提高队伍建设

加强高校宣传思想政治工作队伍建设,是保证党对学校领导,提高宣传思想工作水平,全面贯彻党和国家教育方针的政治保证。高校党委要把建设一支政治强、业务精、纪律严、作风正、结构合理的宣传思想工作队伍作为一项重要工程,认真抓好。具体措施:(1)从高校应届毕业生中选留具备良好政治、业务素质的毕业生充实

高校政工队伍;对于没有系统学习过思想政治教育的年轻政工干部,选送并进行培训。(2)有针对性、分层次地加强思想宣传队伍培训。组织专兼职队伍脱产进修和参加研究生课程进修班学习;积极组织党务政工干部参加省委党校等有关部门举办的培训班的理论学习。(3)坚持定期表彰党务和思想政治工作先进个人和集体。(4)选派高校政工干部到地方挂职锻炼,提高干部综合素质。除了开展好以上工作,高校还应切实加强宣传思想工作队伍的作风建设,制定具体措施办法,深入实际、深入师生、深入生活,大兴调查研究之风,多谋开拓创新之策,倡导说实话、鼓实劲、求实效的良好风气,多办合民情、顺民意、得民心的事情,廉洁自律,淡泊名利,甘于奉献,树立宣传思想工作干部的良好形象。通过不懈努力,着力培养一批熟悉意识形态工作、爱岗敬业、善于管理的高素质人才,努力形成人才辈出、人尽其才的生动局面。

党委宣传部作为主管意识形态工作的综合职能部门,要紧紧围绕学校党委和行政的中心工作,加强对整个宣传思想工作的协调、指导和督促检查。深入调查研究,研究新情况,解决新问题,总结新经验,努力探索和掌握高等教育大发展新形势下的宣传思想工作规律。总之,高校宣传思想工作者要进一步增强做好新形势下宣传思想工作的政治责任感和使命感,以邓小平理论为指导,身体力行“三个代表”重要思想,勤奋学习,爱岗敬业,严于律己,无私奉献,努力做到政治强、业务精、作风正,用自己出色的工作树立起高校宣传思想工作者的良好形象。

## A Brief Discussion on Practically Reinforcing and Improving Propaganda of Ideology in Colleges and Universities

LU Kai, WEN Yu

(Xichang college, Xichang, Sichuan 615022)

**Abstract:** In this paper, the authors discuss how to reinforce and improve propaganda of ideology in colleges and universities, and expounds on how to further to unify the thought, agglomerate the strength, and provide a thought guarantee for colleges' and universities' stable reform and development and for the cultivation of socialist constructors and successors.

**Key words:** Reinforce; Improve; Propaganda of Ideology; Work

(责任编辑:周锦鹤)